



“国潮风”进高校 传统文化“圈粉”

“闽人智慧”主题宣传校园行第五站来到福建中医药大学,漆工艺、三条簪、香囊制作等吸引众多学生关注

■海都记者 王灵婧/文 俞兴鑫/图

21日上午,“闽人智慧”主题宣传校园行第五站来到福建中医药大学(旗山校区)。活动现场汇集了脱胎漆器、三条簪、茉莉花茶窰制等多项非遗项目。同时,福建中医药大学的学生社团也进行了中草药标本展示、手工艾草水制作以及中草药香囊制作等丰富活动。本次活动由中共福建省委宣传部指导,福建日报(报业集团)主办,海峡都市报社和福建中医药大学承办。



非遗三条簪

展示脱胎漆器 品尝茉莉花茶

“福州脱胎漆器是中国传统工艺‘三宝’之一,漆扇、漆珠等这些都用到大漆工艺。”漆工艺摊位前聚集着不少学生,李老师向学生们介绍,“漆器是用漆涂在各种器物的表面而制成的,日常器具、工艺品、艺术品等,万物皆可漆,已经有数千年历史。”

看到桌上一件件精美的工艺品,同学们纷纷赞赏。“这个珠子也是用大漆制作的吗?”福建中医药大学一名大二学生提出疑问。李老师解

释道:“这个漆珠的里胚是陶瓷的,外面是漂漆,需要漂上16次才能呈现这种效果,需要一个月的时间才能制作出。这里面还镶嵌了螺钿,使整颗珠子绚丽奇幻。”

李老师介绍,漆工艺品的上漆需要一层层上,上完一层阴干一层。“这些漆工艺品都是有活性的,就像这个漆盘,有几十层的漆,如果用指甲把它划开,过一会儿它会自己修护,看不出痕迹,这也是大漆工艺的珍贵之处。”

现场展示的还有用大漆制作的梳妆盒、工艺摆件、漆扇等。李老师坦言,近年来“国潮风”的兴起让许多年轻人关注到非遗漆器,同时也希望有更多的年轻人能够加入非遗的传承和发展中。

与此同时,其他非遗项目摊位也各具魅力。福州被誉为茉莉之都,千年茉莉与福州结下不解之缘,其渊源可追溯至西汉时期。在“茉莉花茶”摊位前,同学们争相品尝茉莉花茶,沉醉于这份独特的福州韵味。



李老师介绍漆工艺

DIY手工艾草锤 抢话筒猜歌名

中草药标本制作、DIY手工艾草锤、中草药香囊制作……活动现场热火朝天,来自福建中医药大学的学生们正全神贯注地各种制作。

手工制作区弥漫着淡淡的中药香气。“古语说,带个香草带,不怕无虫害。现场有驱蚊和助睡眠两种药材,可以根据自己的需求制作。”大二的邱同学在现场教大家制作香囊。

舞台上,你画我猜的游戏正如火如荼地进行,同学们手舞足蹈,试图用动作或微妙的表情传达出心中的答案,引得围观者笑声连连,气氛热烈而欢快。猜歌名的

挑战也吸引了众多参与者,旋律一响起,大家便纷纷抢话筒,高声喊出歌名,瞬间点燃了现场的激情。

福建中医药大学校团委管理部执行会长张浩铭告诉记者,这些传统文化活动,让同学们在手工制作的过程中,能够更深切地体会到中医药文化的魅力。“现场的‘闽人智慧’活动,加深了大家对福建非物质文化遗产的了解,让从全国各地来到福州的大学生了解福建非遗。”

本周末两天,“闽人智慧”主题宣传活动将在儿童公园开展,欢迎亲子家庭前往体验非遗魅力。

多家宝马4S店闭店
省消委会发布提醒 A06

“锅盔阿姨”完成手术
重燃行走希望 A06

缅北规模化电诈园区
已全部被铲除 A02



传承红色基因 永葆为民初心

——记全国“公安楷模”上杭县公安局古田派出所

■海都记者 唐明亮 通讯员 李碧英

传承红色基因 把忠诚熔铸进灵魂

为全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,庆祝新中国成立75周年,深入推进“人民公安从这里走来”主题宣传活动,大力宣传公安先进典型事迹,弘扬优良革命传统,11月18日,《人民公安从这里走来——全国“公安楷模”发布厅特别节目》通过“学习强国”学习平台、央视网、中国警察网、全国公安新媒体矩阵同步首播。

发布仪式上,公安部决定将上杭县公安局古田派出所等6个派出所列为全国“公安楷模”,这是我省继潘东升、杨仁德、厦门市公安局思明分局莲前派出所受颁全国“公安楷模”之后,福建公安又一个集体获此殊荣,充分展现了八闽警队“忠诚为民、爱拼敢赢、英雄辈出”的良好风貌。

峰峦叠嶂,远山含黛。彩眉岭下,白墙青瓦的古田会议会址庄重古朴,“古田会议永放光芒”8个大字熠熠生辉。守护在此的上杭县公安局古田派出所传承红色基因,锻造了一支“永远听党话、永远跟党走、永远为人民”的“红军式警队”。

上杭县公安局古田派出所成立于1959年1月,先后荣立集体一等功1次、二等功2次,获评全国公安机关爱民模范集体、全国优秀公安基层单位、全国工人先锋号、全国青年文明号、全国巾帼五一奖状、全国三八红旗集体等称号。2017年5月,被国务院授予“人民满意派出所”荣誉称号。

走进古田派出所,翻开民警的笔记本,赫然印着彪炳史册的古田会议决议和全军政治工作会议的核心内容,还特别配置了一枚精致的“忠诚警魂”铜版书签。

“古田会议会址原为‘廖氏宗祠’,又名‘万源祠’,这是闽西典型的歇山四合院建筑……”10月22日下午,在古田会议会址旁,古田派出所民警林南为一群前来瞻仰古田会议会址和学习红色文化的学生,讲述精彩纷呈的红色记忆。林南生动地讲述先辈探寻革命道路时筚路蓝缕、艰苦奋斗的故事,重温党领导创建新型人民军队的峥嵘岁月。

一名年轻女警为何对这段历史



上杭县公安局古田派出所女警给孩子们上党课 (赖志妍摄)

了解得如此详细?“作为红色圣地的守护者,传承红色基因、传播红色文化,我们义不容辞。”古田派出所教导员郑新明说,派出所每一名民警都是红色故事讲解员。古田派出所要求人人都熟悉党史,每日晨会上所有人都要一起研读古田会议决议,轮流讲红色故事,永葆忠诚本色、当好红军传人。(下转A03版)